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Arbetsordningens innehåll

Enligt 5 kap. 72 § Kommunallagen (2017:725) finns krav på att arbetsordningen för 
fullmäktige ska innehålla bestämmelser om

1. antalet ledamöter i fullmäktige
2. när sammanträden ska hållas
3. anmälan av hinder att delta i sammanträden
4. inkallande av ersättare och deras tjänstgöring
5. vem som ska föra ordet tills ordförande utsetts
6. rätten att delta i fullmäktiges överläggningar
7. förfarandet vid omröstningar
8. handläggningen av motioner, interpellationer och frågor
9. formerna för justeringen av protokollen
10. fullmäktigepresidiets arbetsuppgifter

Om fullmäktige med stöd av 8 kap. 1 § har beslutat att medborgarförslag får väckas, 
ska arbetsordningen reglera hur sådana förslag ska handläggas.

Om fullmäktige har beslutat att ledamöter får delta i fullmäktiges sammanträden på 
distans, ska arbetsordningen reglera i vilken utsträckning sådant deltagande får ske.
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Antalet ledamöter
(5 kap 5-8 §§ KL)

1§ Fullmäktige har 41 ledamöter.
I vallagen (2005:837) finns det bestämmelser om antalet ersättare. Antalet ersättare i 
fullmäktige ska vara hälften av det antal platser som varje parti får i fullmäktige. 

Fullmäktiges presidium
(5 kap 11 § KL)

2 § De år då val av fullmäktige har ägt rum i hela landet, väljer fullmäktige 
bland ledamöterna en ordförande samt en förste och en andre vice ordförande 
(presidium). Presidievalen ska förrättas på ett sammanträde som hålls före 
december månads utgång.
Presidiet väljs för fullmäktiges löpande mandatperiod. Presidiet har löpande möten för 
planering, bland annat av kommande fullmäktigesammanträden. Presidiets övriga 
uppgifter framgår av § 26.
Om samtliga i presidiet är förhindrade att närvara vid fullmäktigesammanträdet, fullgör 
ålderspresidenten ordförandens uppgifter.

Vem som ska föra ordet tills ordförande utsetts
3 § Tills presidievalet har förrättats, tjänstgör som ordförande den som varit 
ledamot i fullmäktige längst tid (ålderspresidenten). Om flera ledamöter har lika 
lång tjänstgöringstid som ledamot, ska den äldste av dem vara ålderspresident.

Om sammanträdet
(5 kap 12-13, 15 §§ KL)

4 § Fullmäktige bestämmer när ordinarie sammanträden ska hållas. 
Kommunfullmäktige bör ha nio sammanträden per år. Antalet sammanträden kan vid 
behov ökas. Fullmäktiges presidium kan ställa in sammanträde eller ändra dag och tid 
för ordinarie sammanträden om särskilda skäl finns.
De år då val av fullmäktige ägt rum i hela landet, sammanträder nyvalda fullmäktige 
första gången under andra halvan av oktober.
Ålderspresidenten bestämmer dagen och tiden för det första sammanträdet efter samråd 
med kommunstyrelsens presidium.

5 § Om fullmäktige inte hinner slutföra ett sammanträde på den utsatta 
sammanträdesdagen, kan fullmäktige besluta att förlänga tiden för sammanträdet. 
Enkel majoritet ska föreligga.
Fullmäktige kan också besluta att avbryta sammanträdet och att hålla fortsatt 
sammanträde en senare dag för att behandla de ärenden som återstår. I ett sådant fall 
beslutar fullmäktige genast när och var sammanträdet ska fortsätta.
Om fullmäktige beslutar att hålla fortsatt sammanträde, utfärdar ordföranden en 
tillkännagivande om det fortsatta sammanträdet på vanligt sätt.
Om sammanträdet ska fortsätta inom en vecka, behöver någon tillkännagivande inte 
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utfärdas. I ett sådant fall låter ordföranden dock underrätta de ledamöter och ersättare 
som inte är närvarande när sammanträdet avbryts om tid och plats för det fortsatta 
sammanträdet.

Deltagande på distans
(5 kap 16§ KL)

          6 § Om särskilda skäl föreligger, får deltagande på distans ske i kommunfullmäktige.
Deltagande på distans får endast ske genom ljud- och bildöverföring i realtid samt på 
ett sådant sätt att samtliga deltagare kan se och höra varandra och delta på lika villkor, 
i enlighet med bestämmelser i kommunallagen. Ordföranden avgör om ledamots 
närvaro får ske på distans, eller om mötet i sin helhet får ske på distans.

Tillkännagivande av sammanträdena
(5 kap 13-14 §§ KL)
7 § Ordförande ska tillkännage tid och plats för varje sammanträde med 
fullmäktige och uppgifter om de ärenden som ska behandlas.

Fullmäktiges sammanträden ska tillkännages på kommunens anslagstavla (8 kap. 9-
11 §§ KL) minst en vecka före sammanträdesdagen. Fullmäktige kan också besluta 
om annonsering i ortstidningar.

Kallelse till sammanträdena
(5 kap 13-16, 52 §§ KL)
8 § Varje ledamot och ersättare ska kallas till sammanträde minst en vecka före 
sammanträdesdagen. Kallelsen ska innehålla uppgift om tid och plats för 
sammanträdet och om de ärenden som ska behandlas.
Sammanträdets ärendehandlingar bör finnas tillgängliga på kommunens hemsida vid 
tiden för sammanträdet.

Upprop
9 § En uppropslista över de ledamöter och ersättare som tjänstgör ska finnas 

tillgänglig under hela sammanträdet.
I början av varje sammanträde samt när ordföranden anser att det behövs, förrättas 
upprop enligt uppropslistan.

Anmälan av hinder att delta i sammanträdet
(5 kap 17-21 §§ KL)
10 § En ledamot som är hindrad att delta i ett helt sammanträde eller i en del 
av ett sammanträde, ska snarast anmäla detta till partiets gruppledare som 
låter kalla in den ersättare som står i tur att tjänstgöra.
Gruppledaren meddelar fullmäktiges sekreterare om vem som är förhindrad att delta 
och vem som kommer att delta i dennes ställe.
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Ersättarnas tjänstgöring
(5 kap 17-21 §§ KL)
11 § Om en ledamot utan föregående anmälan uteblir från ett sammanträde eller är 
förhindrad att fortsätta delta i ett pågående sammanträde, begär ordföranden att den 
ersättare som står i tur att tjänstgöra och är tillgänglig ska kallas in.
Ledamot som avbryter sin tjänstgöring under sammanträde är skyldig att anmäla detta 
till sekreteraren.

12§ Det som sagts om ledamot i 6 och 7 §§ gäller också för ersättare som 
kallats till tjänstgöring.

13 § Ordföranden bestämmer när en ledamot eller en ersättare ska träda in och 
tjänstgöra under ett pågående sammanträde. Endast om det föreligger särskilda skäl 
för det kan inträde ske under pågående handläggning av ett ärende. 

Rätten att delta i fullmäktiges överläggningar
(5 kap 39-41 §§ KL)
14 § Förtroendevald som inte är ledamot i fullmäktige men har rätt att 
närvara vid fullmäktiges sammanträden och delta i överläggningar men inte 
i besluten är

1. ordföranden eller vice ordföranden i kommunstyrelsen,
2. ordföranden eller vice ordföranden i annan nämnd eller beredning vid 

handläggning av ärende som har beretts av nämnden eller beredningen,
3. ledamot eller ersättare i kommunstyrelsen, som 

företräder annat parti än kommunstyrelsens presidium,
4. kommunens revisorer vid behandlingen av ärenden som rör 

revisionsuppdraget,
5. sakkunnigt biträde ska ges tillfälle att yttra sig vid fullmäktiges behandling 

av revisionsberättelsen
6. förtroendevald, som inte är ledamot men mot vilken anmärkning riktas, får 

delta i överläggningarna när revisionsberättelsen över den verksamhet som 
den förtroendevalde ansvarar för behandlas,

7. ersättare som framställt interpellation, fråga eller motion vid 
besvarandet av interpellationen, frågan eller motionen,

8. förtroendevald, till vilken interpellationen eller fråga ställts eller 
överlämnats för besvarande, vid besvarandet av interpellationen eller 
frågan, samt

9. styrelsens ordförande i TIKAB, TEAB, Tingsrydsbostäder AB, TUFAB 
samt stiftelsen Tingsrydsbostäder och Industristiftelsen, får delta i 
överläggning när fullmäktige behandlar ett ärende som berör 
förhållandena i företaget eller stiftelsen.

10. kommunchefen får delta i överläggningen i alla ärenden. Fullmäktiges 
sekreterare får yttra sig om lagligheten av det som förekommer på 
sammanträdet.

Om inte fullmäktige beslutar annat får ordföranden, efter samråd med vice 
ordförandena, i den utsträckning som det behövs kalla ordförandena och vice 
ordförandena i nämnderna och fullmäktigeberedningarna, revisorerna samt anställda 
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hos kommunen för att lämna upplysningar vid sammanträdena. Detsamma gäller 
utomstående sakkunniga.

Talarordning
15 § Den som har rätt att delta i fullmäktiges överläggningar får ordet i den turordning 

man anmält sig och blivit uppropad.
Om någon talare i sitt yttrande avlägsnar sig från ämnet eller uppträder på ett sätt som 
strider mot god ordning och inte rättar sig efter tillsägelse från ordföranden, får 
ordföranden ta ordet från talaren.
I övrigt får ingen avbryta en talare under anförandet.
Uppstår oordning som ordföranden inte kan avstyra, får ordföranden upplösa 
sammanträdet.

Debattregler
16 § Vid en ärendedebatt får ledamot som fått ordet tala. Den som har rätt att delta i 
överläggningarna har rätt att begära replik under pågående inlägg. Ett replikskifte får 
utgöras av två repliker och två svar, vardera högst en minut långa. Därefter avslutas 
replikskiftet.

Vid vissa debatter kan fullmäktiges presidium besluta om andra debattregler, vilket 
tydligt ska tillkännages i kallelsen.

Yrkande
17 § När fullmäktige har förklarat överläggningen i ett ärende avslutad, går 
ordföranden igenom de yrkanden som har framställts under överläggningen och 
kontrollerar att de har uppfattats korrekt. 

Ordföranden befäster genomgången med ett klubbslag. Därefter får inte något yrkande 
ändras eller läggas till, om inte fullmäktige beslutar medge det enhälligt. 

Om ordföranden anser att det behövs ska den ledamot som har framställt ett yrkande 
avfatta det skriftligt.

Förfarande vid omröstningar
(5 kap 52-57 §§ KL)

18 § Om omröstning begärs, ska denna i första hand genomföras i det digitala 
voteringssystemet. 
Omröstningarna genomförs så att beslutsalternativen läggs upp i det digitala systemet. 
När ordförande förklarar att omröstning har påbörjats avger ledamöterna sin röst i det 
digitala systemet. Efter att ordföranden förklarat omröstningen avslutad, tillkännages 
resultatet och ordföranden befäster detta med ett klubbslag. Efter klubbslaget får inte 
någon ledamot ändra eller återta en angiven röst. 

Ordföranden kan bestämma att omröstningsförfarandet genomförs genom att 
ledamöterna avger sina röster efter upprop. Uppropet sker enligt uppropslistan. 
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Ordföranden avger alltid sin röst sist. Sedan omröstningen har avslutats, befäster 
ordföranden detta med ett klubbslag. Därefter får inte någon ledamot avge sin röst. 
Inte heller får någon ledamot ändra eller återta en avgiven röst efter klubbslaget. 

Om oenighet uppstår om resultatet av en öppen omröstning, ska en ny omröstning 
genomföras omedelbart.

Omröstningar i ärenden som avser val eller anställning av personal ska genomföras 
som sluten omröstning. En sluten omröstning ska i första hand genomföras i det 
digitala voteringssystemet via funktion i systemet som döljer ledamotens namn eller 
nummer så att rösten avges anonymt.

Ordföranden kan bestämma att en sluten omröstning ska genomföras genom 
omröstning med valsedlar. Vid sådan omröstning biträds ordföranden av de två 
ledamöterna utsedda för att justera protokollet. En valsedel som avlämnas vid en 
sluten omröstning ska uppta så många namn som valet avser samt vara omärkt, enkel 
och sluten. 
En valsedel är ogiltig om den 

1. upptar namnet på någon som inte är valbar
2. upptar flera eller färre namn än det antal personer som ska väljas
3. upptar ett namn som inte klart utvisar vem som avses. 

Det som sagts nu gällande omröstningar gäller inte vid val som sker med tillämpning 
av proportionellt valsätt. För sådana val finns särskilda föreskrifter i lag.

Justering av protokollet
(5 kap 65-70 §§ KL)
19 § Protokollet justeras av kommunfullmäktiges presidium på överenskommen 
tid och plats.
Om någon av presidiets ledamöter inte närvarar väljer fullmäktige annan ledamot att 
justera i hens ställe. Minst en justeringsperson ska representeras av oppositionen.

Om två eller flera ledamöter har fungerat som ordförande under ett sammanträde, 
justerar varje ordförande de paragrafer i protokollet som redovisar de delar av 
förhandlingarna som ordföranden har lett.

Fullmäktige får besluta att en paragraf ska justeras omedelbart. Paragrafen ska 
redovisas skriftligt, innan fullmäktige justerar den. 

Motioner

(5 kap 22-23, 35 §§ KL)
20 § En motion får väckas av en eller flera ledamöter vid 
fullmäktigesammanträde eller genom att den lämnas in till 
kommunledningsförvaltningens kansliavdelning. Ledamöter kan även lämna in 
motion via E-tjänst på kommunens hemsida.
En ersättare får väcka en motion enbart när ersättaren tjänstgör som ledamot vid 
ett sammanträde
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En motion ska vara skriftlig och undertecknad av den eller de som lämnar in den. En 
motion får inte ta upp flera olika ämnen och bör beredas så att fullmäktige kan fatta 
beslut inom ett år från att den lämnades in.
Fullmäktige beslutar utan föregående överläggning om en motion får ställas.
Styrelsen och övriga nämnder ska två gånger per år redovisa de motioner som inte 
har beretts färdigt. Redovisningen ska göras på fullmäktiges ordinarie sammanträden 
i april och oktober.

Interpellationer
(5 kap 59-63 §§ KL)
21 § Interpellationer får ställas av ledamöterna och riktas till ordföranden eller vice 
ordförande i nämnd, utskott, fullmäktigeberedning eller ett av de företag som 
omnämns i 13 § samt till de förtroendevalda som fullmäktige i övrigt bestämmer.
En ersättare får väcka en interpellation endast vid sammanträde där ersättaren tjänstgör 
som ledamot.
Interpellation som ställs till ordföranden får överlämnas till en av fullmäktige utsedd 
ledamot i nämnd eller styrelse för besvarande.
En interpellation

1. ska ha ett bestämt innehåll och vara försedd med motivering,
2. ska avse ämnen som hör till fullmäktiges, en nämnds, en 

berednings eller ett utskotts ansvarsområde. En interpellation 
får dock inte avse ärenden som rör myndighetsutövning mot 
någon enskild,

3. bör ställas endast i angelägenheter av större intresse för kommunen

Fullmäktige beslutar utan föregående överläggning om en interpellation får ställas. 
En interpellation ska vara skriftlig och undertecknad. Den ska lämnas in till 
kommunledningsförvaltningens kansliavdelning senast tio arbetsdagar 
innan det sammanträde som interpellationsdebatten beräknas hållas. 
Ett svar på interpellation ska vara skriftligt och ska avges under det sammanträde då 
interpellationen ställs, om inte särskilda hinder föreligger.
Svaret ska göras tillgängligt för interpellanten senast närmaste vardag innan 
sammanträdet. Svaret ska också finnas tillgängligt för samtliga ledamöter på 
sammanträdet och uppgift om interpellationssvar ska tas in i tillkännagivandet om 
sammanträdet.
En ersättare som har ställt en interpellation får delta i överläggningen då svaret på 
interpellationen behandlas oberoende av om ersättaren tjänstgör vid sammanträdet 
eller inte.

Frågor
(5 kap 64 § KL)

22 § En skriftlig fråga får ställas av närvarande ledamot eller ersättare.
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Frågan ska avse ämnen som hör till fullmäktiges, en nämnds, ett utskotts eller en 
fullmäktigeberednings ansvarsområde. Den får dock inte avse ärenden som rör 
myndighetsutövning mot någon enskild.
En fråga skall ha ett bestämt innehåll men den får vara försedd med en kort 
inledande förklaring. Frågan ska vara begränsad och kunna besvaras på högst en 
minut. För mer omfattande frågor används interpellation.
Frågan ska lämnas in skriftligen till kommunledningsförvaltningens kansliavdelning 
senast fem arbetsdagar innan ett sammanträde.
Frågan ska kunna besvaras på det sammanträde till vilket den lämnats in. När en fråga 
besvaras, får bara den som ställer frågan och den som svarar delta i överläggningen.

Ledamöternas frågestund
23 § Ledamöternas frågestund får pågå i 30 minuter om inte presidiet innan 

sammanträdets början beslutar annat.
Under ledamöternas frågestund får endast frågor av dagsaktuell karaktär ställas och 
som förväntas kunna besvaras omedelbart. Frågan ska vara begränsad och kunna 
besvaras på högst en minut. För mer omfattande frågor används interpellation.
Frågan kan lämnas in skriftligen till kommunledningsförvaltningens kansliavdelning 
innan ett möte, men skall lämnas skriftligen senast under det sammanträde då frågan 
ställs.

Allmänhetens frågestund
24 § Allmänheten ska ges möjlighet att ställa frågor vid fullmäktiges sammanträde 

om inte fullmäktiges presidium har bestämt annat.
Fråga ska lämnas in skriftligen till presidiet senast vid sammanträdet. Möjlighet att 
skriva ner frågan ska finnas före och under sammanträdet.
Det ska i tillkännagivandet till sammanträdet framgå att allmänheten har möjlighet att 
ställa frågor under sammanträdet.
Om inte presidiet har bestämt annat i början av sammanträdet får allmänhetens 
frågestund pågå i 30 minuter.

Presidiets arbetsuppgifter
25 § Fullmäktiges presidiums uppgifter är

1. fullmäktiges presidium är kommunens främsta företrädare och representerar, 
var och en för sig eller tillsammans, kommunen när så erfordras

2. att vara en motor i demokrati- och medborgardialogen
3. initiera strategiska frågor avseende visioner och mål
4. bereda årsplaneringen för fullmäktiges sammanträden
5. ställa in sammanträde eller ändra dag och tid om särskilda skäl finns
6. bestämma placering för ledamöter i fullmäktige
7. bereda externa inslag på ordinarie fullmäktigemöten samt innehåll i 
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seminariedagar
8. besluta när allmänhetens frågestund ska genomföras
9. kalla sakkunniga och bestämma i vilken utsträckning dessa får yttra 

sig under överläggningarna
10. bereda revisorernas budget, granska revisorernas egna räkenskaper och 

förvaltning samt i samtycke med revisorerna och inom resursram be om 
särskild granskning

11. förberedelser avseende beslut om ansvarsfrihet enligt vad som följer 
av lag (5 kap 24 § KL)

12. Inom ekonomisk ram besluta om deltagande i konferenser för 
fullmäktiges presidium.
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